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РЕЦЕНЗИЯ 

от проф. дфн Димитър Веселинов Димитров, 

Катедра „Методика на чуждоезиковото обучение“, 

Факултет по класически и нови филологии, 

Софийския университет „Св. Климент Охридски“ 

за материалите, представени за участие в конкурс за заемане на 

академичната длъжност „доцент“ в Пловдивския университет „Паисий 

Хилендарски“ по област на висше образование 1. Педагогически науки 

професионално направление 1.3 Педагогика на обучението по … 

(Методика на обучението по чужд език – английски език) 

 

Със заповед № P 33-3490 от 10.07.2018 г. на г-н Ректора на Пловдивския 

университет „Паисий Хилендарски“ съм определен за член на научното жури 

по конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ в област на висше 

образование „1. Педагогически науки, професионално направление,  

1.3 Педагогика на обучението по … (Методика на обучението по чужд език – 

английски език)“, обявен за нуждите на катедра „Педагогика и управление на 

образованието“ към Педагогическия факултет при Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“. За участие в конкурса, обявен в Държавен вестник,  

бр. 33 от 17 април 2018 г. и в интернет-страницата на Пловдивски университет 

„Паисий Хилендарски“ е депозирана кандидатурата на главен асистент  

д-р Хилда Нишан Терлемезян от същия университет. 

1. Общо представяне на получените материали 

Представеният комплект материали от гл. ас. д-р Хилда Терлемезян на 

хартиен и електронен носител за участие в обявения конкурс за „доцент“ е в 

съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на Пловдивския 

университет „Паисий Хилендарски“ и може да се даде ход на процедурата. 



 

2 

 

Депозираният комплект от материали включва следните документи: 1. Молба 

по образец до Ректора за допускане до участие в конкурса; 2. Автобиография 

по европейски формат; 3. Нотариално заверено копие на диплома за 

образователно-квалификационна степен „магистър“; 4. Нотариално заверено 

копие на диплома за образователна и научна степен „доктор“; 5. Списък на 

научните трудове; 6. Справка за спазване на специфичните изисквания на 

съответния факултет; 7. Анотация на материалите по чл. 65 (1) от ПРАСПУ, с 

които кандидатът участва в конкурса, включително и самооценка на 

приносите; 8. Декларация за оригиналност и достоверност на приложените 

документи; 9. Преписи от протоколи от Катедрен съвет, Факултетен съвет и 

Академичен съвет във връзка с конкурса; 10. Копие от обявата за конкурса в 

„Държавен вестник“; 11. Удостоверение за трудов стаж; 12. Документи за 

учебна работа /а) служебна бележка за водените учебни курсове; б) служебна 

бележка за изготвените учебни програми; в) служебна бележка за водените 

учебни курсове към Департамента за квалификация и професионално 

развитие на педагогическите специалисти; г) служебна бележка за водените 

учебни курсове по програмата Еразъм Плюс; д) служебна бележка за успешно 

защитили дипломанти/; 13. Документи за научноизследователска работа /а) 

служебна бележка за участие в проект „Студентски практики“; б) служебна 

бележка за участие в проекти към НПД; в) служебна бележка за участие в 

проект „По-добри учители – по-качествено образование“/; 14. Допълнителни 

документи /служебна бележка за участие в акредитационни процедури; 

сертификати от участия в обучения; служебна бележка за съставителство в 

сборници с научни изследвания на Педагогическия факултет на Пловдивския 

университет/. 

За участие в конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ по 

1.3 Педагогика на обучението по … (Методика на обучението по чужд език – 

английски език) кандидатът гл. ас. д-р Хилда Терлемезян е приложила общо 19 
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научни труда – една монография, един учебник, едно учебно помагало, 

тринадесет научни доклада на български език в реномирани академични 

сборници, от които два в съавторство и три научни доклада на английски език. 

Необходимо е да се отбележи, че гл. ас. д-р Хилда Терлемезян е съставител и 

на четири сборника с научни доклади, публикувани в Университетско 

издателство „Паисий Хилендарски“, които дават допълнителен щрих към 

портрета ѝ на успешно развиващ се учен. Депозираните научни трудове са 

извън представените изследователски материали за придобиване на 

образователната и научна степен „доктор“. Освен това кандидатът има участие 

в общо шест научно-изследователски проекта и е осъществила научно 

ръководство на четирима успешно защитили дипломанти, което свидетелства 

за нейното сериозно отношение към съчетаването на преподавателската работа 

с проектната и научно изследователска дейност. 

2. Кратки биографични данни на кандидата 

Колегата Хилда Терлемезян е завършила магистърска степен по 

английска филология във Великотърновския университет „Св. св. Кирил и 

Методий“ през 1993 г. От 2003 до 2006 г. е асистент по английски език в 

Педагогическия колеж, гр. Пазарджик. От 2006 г. е избрана за главен асистент 

по английски език в катедра „Педагогика и управление на образованието“ към 

Педагогически факултет на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. 

През 2015 г. придобива образователната и научна степен „доктор“ с 

дисертационен труд на тема „Дидактика на усвояването на сегашно просто и 

сегашно продължително време в английския език от ученици в IV клас на 

начален етап на СОУ“ в професионално направление 1.2. Педагогика. Взема 

активно участие в различни специализации в страната и чужбина (Пловдивски 

университет „Паисий Хилендарски“, Център за творчески обучения в София, 

Технически университет в Дрезден, Бенк Стрийт Колидж в Ню Йорк, 
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Колумбийски университет в Ню Йорк, Университет на Северна Аризона). Като 

доктор по педагогика кандидатът чете лекционни курсове в действащи 

бакалавърски и магистърски програми на Пловдивския университет. 

Представените документи за участие в обявения конкурс за „доцент“ 

категорично доказват активната роля на гл. ас. д-р Хилда Терлемезян в 

различни академични и административни инициативи на Педагогическия 

факултет на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“. 

3. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Важно е да се отбележи, че научните публикации на кандидата, които са 

издадени след защитата на дисертационния ѝ труд „Дидактика на усвояването 

на сегашно просто и сегашно продължително време в английския език от 

ученици в IV клас на начален етап на СОУ“, са по предмета на конкурса и 

отразяват трайните интереси на гл. ас. д-р Хилда Терлемезян в областта на 

методиката на преподаване на английския език като чужд. 

Монографията „Модел за развиване на стратегии за четене с разбиране 

на английски език“ на Университетско издателство „Паисий Хилендарски“ е 

издадена през 2018 г. В този труд е представен апробиран теоретико-

практически модел за преподаване на лингводидактически минимум от 

единадесет стратегии за четене с разбиране, илюстриран с конкретни 

методически стъпки и инструменти. Моделът създава условия и за развитие на 

мета-когнитивни умения, които не само подобряват нивото на разбиране, но 

повишават и самостоятелността на учащите, рефлектират положително върху 

самочувствието им и като резултат от това активизират мотивацията им за по-

интензивно четене. Амбициозността и валидността на този теоретико-

практически модел се доказва и от анализа на резултатите от изследването на 

контролните и експерименталните групи, проведени с ученици от 

„прогимназиален етап“ от гр. Пловдив и други градове от страната. 
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Учебникът „Съвременни подходи и методи на обучение по английски 

език“ (211 стр.) и едноименното учебното помагало (99 стр.), издания на 

Университетското издателство „Паисий Хилендарски“ (2017), образуват 

методически комплект от 310 страници, който предлага на бъдещите учители 

нов теоретичен и практически модел за тяхната работа с ученици, изучаващи 

английски език като чужд в рамките на българската образователна система. 

Учебното помагало отговаря на разработената в учебника проблематика и 

съдържа достатъчен брой от упражнения към всяка една от темите в учебника, 

като по този начин се създават необходимите условия за цялостно осмисляне 

на теорията, представена в учебника и дават конкретни възможности за 

прилагане на идеите от него. Целият учебният комплект е логично подреден, 

практически насочен и подготвя студентите – бъдещи преподаватели по 

английски език като чужд – за предизвикателството на педагогическата 

дейност и може да служи като източник на идеи и на вече практикуващи 

преподаватели по английски език. 

Кандидатът, гл. ас. д-р Хилда Терлемезян, предлага за участие в 

конкурса и 16 статии, в които се разглеждат различни аспекти на съвременната 

методиката на обучението по английски език. 

Достойнствата на научните публикации на кандидата може да се 

очертаят със следните характеристики: предложените модели за развиване на 

умения за четене с разбиране са описани подробно, с нужните методически 

стъпки и инструментариум, чиято ефективност е доказана експериментално; 

предоставени са различни интерактивни техники за развиване на умения за 

слушане, четене, писане и говорене на чужд език; представен е алгоритъм и 

редица примери за представяне и упражняване на граматика и нова лексика; 

предложен е модел за модерно и ефективно оценяване в часовете по английски 

език, който едновременно с това може да послужи и като инструмент за 

предоставянето на конструктивна обратна връзка. 
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4. Оценка на личния принос на кандидата 

Всички публикации на кандидата гл. ас. д-р Хилда Терлемезян са неин 

авторски текст. 

5. Критични забележки и препоръки  

Публикуването на материалите на кандидата в научни списания и 

сборници различни от тези на Университетското издателство на Пловдивския 

университет би популяризирало резултатите от изследванията ѝ. 

6. Лични впечатления 

Познавам кандидата от периода на подготовката на дисертационния ѝ 

труд. През всичките тези години гл. ас. д-р Хилда Терлемезян показва научна 

активност и развитие, стремеж за допълнителна професионална квалификация, 

участие в различни университетски, национални и международни проекти 

иинтензивна работа със студентите, както в пряка връзка с преподавателската 

си ангажираност, така и във връзка с организацията и провеждането на 

студентски, докторантски и преподавателски форуми и конференции. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Хилда 

Терлемезян отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния 

състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ 

и съответния Правилник на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. 

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, 

публикувани след материалите, използвани при защитата на образователната и 

научна степен „доктор“. В работите на кандидата има оригинални научни и 

приложни приноси, които са публикувани в академични списания и сборници. 

Теоретичните разработки имат практическа приложимост, като повечето от 
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тях са пряко ориентирани към учебната работа и проблематиката на обявения 

конкурс. Научната и преподавателската квалификация на гл. ас. д-р Хилда 

Терлемезян е несъмнена. 

Постигнатите от гл. ас. д-р Хилда Терлемезян резултати в учебната и 

научно-изследователската дейност, напълно съответстват на специфичните 

изисквания на Педагогическия факултет при Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“, приети във връзка с Правилника за приложение на 

ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса документални материали 

и научни трудове, след направения анализ на тяхната значимост и съдържащи 

се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за 

основателно да дам своята положителна оценка за изследователската и 

преподавателска дейност на кандидата и да препоръчам на Научното жури да 

изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Педагогически 

факултет за избор на гл. ас. д-р Хилда Нишан Терлемезян на академичната 

длъжност „доцент“ в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ по 

професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по... (Методика на 

обучението по чужд език – английски език). 

 

 

27.08.2018 г.    Рецензент: 

проф. дфн Димитър Веселинов Димитров 


